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EROII DIN STAL DESPRE 
EROll DE PE SCENA 

B erile teatrale la Constanta, 
cînd oaspeţii din stai suit co-
lectiviştii sosiţi în grupuri 
mari, ca la o consfătuire unde 
se discuta problème ce îi inte-
resează vital, sînt ourn nu se 

poate mai eloevente pentru oricine 
vrea să constate relaţia creatoare din-
tre interpreti şi public. 

Teatrul constănţeain organizează săp-
tămînal spectacole prin satele regiunii. 
Cu toate acestea, numărul ţăranilor 
colectivişti care se deplasează ei în-
şişi la sediul teatrului este mare, aco-
perind nu o dată capadtatea întregii 
săli. 

Gustul artistic, cunoştinţele despre 
teatru, gradui de receptivitate — în-
tr-un cuvint, pregătirea spirituale a 
acestor oameni — au crescut uimitor 
în aceşti ani, consti tuind pia tf orma 
unor exigenţe de care teatrul nu poate 
să nu tină seamă. CSnd s-au petrecut 
toate acestea, în ce fel s-a dezvoltat 
facultatea de a pretinde o producţie 
artistica superioară, la oamenii pă-
mîntuluii altădată sterp, năpădit de 
pelinul amar ca şi sărăcia vechii Do-
broge ? Această Dobroge, un ziarist 
burghez nu se sfia să o descrie astfel : 
„...Un colţ izoiat de ţară, în care un 
mozaic de naţionalităţi trăiesc o viaţă 
plictisită, fără dinamism şi perspec
tive, sub amprenita. moravurilor stă-
pînirii otomane de odinioară ; sate în-
tregi şi orasele mici murdare, tixiste 
de cîrciumi, malarie, alcoolism şi in
cultura, o regiune în care elementul 
civilizator pătrunde încet şi greu." 

Fireşte, în Dobrogea vlăguită de stă-
pînirea şi nepăsarea celor 700 de mo-
şieri şi chiaburi, în Dobrogea subju-
gată capitaluiui strain, în acel „colţ 
izoiat" cu vaste mocirle nesecate, cu 
trîmbe de praf călătoare fără opre-
liste, cu foamete, malarie şi ainalfa-

betism, „elementul civilizator pătrun-
dea încet şi greu". 

Trecutul nu poate fi uitat, chiar 
dacă noile generaţii îl cunosc din po-
vestiri. Pentru a înţelege ce desparte 
Dobrogea „de aur" a zilelor noastre, 
cum o numesc locuitorii ei, de îna-
poierea şi suferinţele trecutului, pen
tru a4 lăuda tinereţea, nu cunosc un 
cuvînt care să exprime mai bine urla
sele prefaceri înfăptuite aici sub stea-
gui partidului, decît cuvîntul civilizaţie 
socialista. 

Nu e vorba aici în prirnul rînd de 
îmbrăcămdntea orăşenească a colecti-
viştilor — desi aceasta vorbeşte ne-
mijlocit despre nivelul lor de trai —, 
nu e vorba numai de atmosfera gene
rala a serii, eu freamătul caracteristic 
unei adunări de oameni vodoşi, ci mai 
aies de faptul că educaţia artistica, 
frumosul, ocupă un loc de seamă în 
viaţa colectiviştilor. 

Pe terenul noilor realităţi dobrogene, 
„elementul civilizator" a prins rădă-
cini adînoi. Ridicarea maselor de ţă-
rani muncdtori la cultura şi transfor-
marea acestora în consumatori de artă 
sînt beneficii incalculabile, subscrise 
belsugului din casele lor. 

Mihail Davidoglu a dat ultinied sale 
piese un titlu metaforic : Uriaşul din 
cîmpie. El exprima cum nu se poate 
mai bine, ponderea forţei descătuşate 
a tărănimii. Nu vom face aici o ana-
liză critica a lucrării care, de altfel, 
a fost recenzată într-un număr ante
rior. Nu despre eroii de pe scena vrem 
să vorbim în cele ce urmează, ci des
pre eroii din stai. Aceştia nu se aflau 
în trecere pe lîngă spectacol, sub im-
periul numai al emoţiei de moment, 
ci erau bine instalaţi în fotolii, eu 
gravitatea (nu lipsită de caldura) a 
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unui juriu direct interesat să-si dea 
seamă dacă realitatea complexă a lup-
tei pentru socializarea agricuiLturii 
— anume, în satul dobrogean deseris 
de autor — a fost pătrunsă şi reflec-
tată cum se ouvine. Putea fi întrevă-
zută grija proprie acelora care făuresc 
conştient istoria, faţă de veridicitatea 
unui document de eunoaştere a ei. 

Nota generala a discuţiilor din an-
tracte merita tot initeresul. 

Nu aş putea susţine că se rosteau 
sentante cu privire la calităţile artis-
tice ale piesei, sau la vaioarea inter-
pretărilor actoriceşti. Am înţeles mai 
tìrziu — din convorbirile pe care 
le-am avut cu unii spectatori in chiar 
satele lor — că observaţiile critice se 
fac cu deosebită pătrundere, dar după 
consumarea primelor impresii, cìnd 
imaginea de ansamblu a prins toate 
contururile. Pentru moment, însa, se 
întîmpla ceea ce îşi doresc creatorii 
unei opere de artă agitatorice (şi orice 
piesă de teatru cu tema actuală tre-
buie să se ridice la acest rang) : gru-
purile de colectivişti, antrenaţi de po-
vestirea dramatică în care sînt urmă-
rite etapele constatuirii şi consolidari i 
unei gospodării colective, au prins 
să-şi amintească întîmplări şi fapte 
semnificative din istoria acestor ani, 
cînd au avut de învins greutăţi fără 
număr, deprinderi puternic înrădăci-
nate şi ìndoieli, pentru a păşi pe dru-
mul luminos al noii vieţi. Se discuta 
aprins, din punctul de vedere al pre-
zentului, al viitorului. Părea că per
sona] eie piesei s-au înmulţit brusc şi 
că dialogurile continua ìn foaier. Sen-
timentul cel mai puternic care se pu
tea citi ìn cele ce se spuneau — fie 
că era vorba de colectiviştii din Cum-
păna, strìnsi in jurul presedintelui 
lor, Tudor Pìntea, un om cu părul alb 
şi mişcări domoale ; fie de tractoriştii 
Gheorghe Căluţ, Petre Niţu şi Tudor 
Boerescu de la G.A.S. Amzacea ; sau 
de tinerii colectivişti din Topraizar 
(echipa artistica de amatori a gospo-
dăried), printre care directorul cămi-
nului cultural, tătarul Cherim Reïic. 
se arata, ìmpotriva vìrstei, un „bătrîn" 
cunoscător de teatru — era sentimen-
tul robust al victoriei cucerite, la ca-
pătul unor bătălii îndîrjite, şi al ìn-
crederii fata de cele viitoare. Era un 
sentiment de màndrie şi superàoritate, 
prezent in viaţa lor astăzi, pe care 
eroii piesei..., după primele tablouri, 
luptau încă să-1 poată avea. Eroii din 
sala voiau, parca, să-i ajute. 

In programul de sala la Uriaşul din 
cìmpie am ìntìlmit insérât un cuvìnt 
al lui Nicolae Hudiţeanu, Erou al 
Muncii Socialiste, presedintele G.A.C. 
„Filirnon Sìrbu" din Comana, raionul 
Negru-Vodă. Despre ce poate să vor-
bească, publicului de oameni ai mun
cii, un erou al zileior noastre, dintr-o 
gospodărie colectivă fruntaşă ? Fireşte, 
despre viaţa nouă a coleotiviştilor. 
Cuvintele simple, cifrede şi datele enu
merate sînt cît se poate de convingă-
toare. 

Mi s-a spus că Nicolae Hudiţeanu 
este un prieten apropiat al teatrului 
din Constanta. (La aceasta voi adăuga, 
în paranteză, că preocuparea teatrului 
de a antrena un fruntaş al recoltelor 
bogate la discemerea, în programul 
de sala, a sensurilor unei piese de 
actualitate şi la extinderea agitatorica 
data cadrului unui spectacol cu o tema 
actuală este o faptă întru totul meri
torie.) 

L-am cunoscut pe presedintele co-
lectivei din Comana într-o încăpere 
frumos văruită a sediului gospodăriei. 
Este un om încă tînăr, mai mult 
scund, energie, vioi, cu un umor bine 
dozat. Prima ìntrebare a fost dacă 
ţăranilor colectivişti pe care îi con
duce le place teatrul. Mi-a răspuns 
cu un ton uşor maliţios, mirât de 
naivitatea întrebării : 

— Dumneata ce crezi ?! Ulte, îţi 
dau să rezolvi o problema : într-un sat 
ca al nostru, eu o gospodărie milio-
nară, unde au răsărit aproape o sută 
de case noi, trainice, din cărămidă ; 
unde biblioteca abia face faţă cere-
rilor ; unde vin filme noi de doua ori 
pe săptămînă ; în satul asta al nos
tru, cu aparate de radio şi eu tel evi-
zoarele care au început să apară în 
case la vestea că Ovidiu II ne va 
livra lumina ; cu un cămin cultural, 
şezători şi concursuri artistice, poate 
să nu existe dragoste de teatru ? 

Am încercat să mă explic, dar Hu-
diţeanu a continuât : 

— Am să-ti dau un exemplu. Verile 
trecute se lucra la arie pina la zece 
noaptea. In timpul acesta primeam 
invitaţii de la teatrul din Constanta, 
unde, normal, speotacolele încep la 
opt. Oamenii au hotărît singuri să 
împace lucrurile. Plecau la teatru din 
vreme, pentru a nu pierde începutul. 
iar duminica mergeau cîteva ore la 
arie ca să recupereze întreruperile. 

— Cu ce călătoresc oamenii din sat 
pînă la teatru ? 
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— Ai auzit, adineauri, cum chiuiau 
nişte fete pe şosea, îrtr-un camion ? 
Se însoară un flăcău, Mitica Nijlo-
veanu, din satul nostru, cu o fata din-
tr-o coleotivă veeină, din Viroaga. 
Duminică, nuntim. Obiceiul este ca 
vineri, adică azi, să fie adusa zestrea 
fetei în noua casă. Aşa se face că 
tinerii n-au toemit samar, pentru că 
noi avem un camion încăpător, iar 
socrii colectivişti au avut ce pune în 
el. Cum s-ar zice, am dat un conţinut 
nou unei datini vechi. Mai e nelămu-
rit, acum, cu ce umblă colectiviştii 
nostri pînă la oraş ? 

Parabola, foarte concreta, mi s-a 
parut a fi un răspuns limpede. 

— Ce spectacole au trezit interesul 
deosebit al spectatorilor din Comana ? 

— Speotacolele cu problème actuale 
din viata satului. Aşa au fost : Zbu-
raţi pescăruşilor, Mireasa desculţă. 
Nunta cu zestre şi, nu de mult, Uria-
şul din cîmpie. Colectiviştii le-au dis
cutât pe toate feţele şi au tras gos-
podăreşte concluzii pe marginea lor. 
în general, la noi se învaţă multe din 
piesele văzute. 

—■ Aş vrea să transmit cititorilor 
cu ce pareri v-aţi întors de la pre-
miera Uriaşului din cîmpie. 

— Piesa este legata de viaţă. Au-
torul, fără îndoială, nu e strain de 
realitatile satului dobrogean. La spec-
tacol, multi dintre noi am fost ras-
coliti de amintirile anului 1953, mo
ment de mare încleştare în lupta de 
consolidare a gospodăriei noastre, cìnd 
unii şovăiemici bateau în retragere. 
Piesa şi spectacolul redau, după pă-
rerea mea, forta de neînvins a noului 
în viata şi constiinta tărănimii mun-
citoare. Multi colectivişti au avut 
bucuria să vada cum propriile lor 
gînduri şi fapte, dezvăluite pe scena, 
au devenit un izvor impresionant de 
învătăminte. Cred însă că autorul a 
exagérât anumite situaţii, a ìmpins 
prea departe unele momente drama-
tice, pe care viata le contrazice, dar 
care în spectacol apar îngroşate. lata, 
e vorba de tabloul retragerii „în masă" 
din colectivă. Trebuie să spun că la 
noi, în 1953, cîteva familii au plecat 

urechea la şoaptele chiaburilor şi au 
iesit din colectivă. Dar au ieşit pe 
furiş, ruşinati, fără zarvă. Ca să nu 
dea ochii cu unul sau altul dintre noi, 
„fugarli" trimiteau pe cìmp copii sa 
mine vitele în ogrăzi. Atunci partidul 
a desfăsurat o larga actiune de lămu-
rire şi agitatie, ajutìndu-i, cu răbdare 
şi fortă de convingere, pe cei rătăciţi. 
Ei s-au ìnapoiat de bună vode, după 
cîteva zile, în rîndurile colectiviştilor. 
Aşa s-a întîmplat la noi, aşa s-a în-
tîmplat şi în alte parti. 

Pe scena, lucrurile se petrec altfeJ. 
Ţăranii vin în grupuri mari să re-
nunte la cererile de înscriere, şi îşi 
smulg cu furie, din fata sediului gos-
podariei, atela j eie intra te în patri rao-
niul colectiv. Fuga din gospodărie 
— la proportiile arătate (ea a ìncetat 
de mult să mai fie actuală) — ar fi 
însemnat că munca politica a fost 
slabă. Ceea ce nu corespunde reali-
tătii. Oamenii care cunosc aceste 
fapte, nu din presupuneri, ci pentru 
că le-au trait, au simţit la spectacol 
unde ìncep exagerările. Am fi dorit 
ca piesa să oglindească mai bine 
uriaşa muncă de educare a oamenilor, 
desfăşurată de partid, ca şi problemele 
întăririi continue a gospodăriilor co-
lective. 

Referitor la spectacol — a continuât 
Nicolae Huditeanu — aş vrea să sub
limez necesitatea ca regizorul şi ac-
torii să se apropie mai mult de viată, 
să pătrundă mai adîne în realitatea 
de fiecare zi a tăranului colectivist. 
în acest fel, pe scena s-ar vedea mai 
putin cum membrii familiei lui Dumi-
tru Grozav ìntind primitiv, cu làco-
mie, din găvanul cu mìncare (la ìn-
ceputul piesei) şi s-ar vedea mai mult, 
către final, creşterea nivelului de trai 
şi a conştiintei în viata acestor oa-
meni. 

— Pentru conducerea teatrului nu 
aveti vreo sugestie ? 

— Ba da. Să ìnscrie mai multe piese 
despre colectivizare în repertoriu. 

Ajuns la Constanta, am transmis 
directiei teatrului propunerile tova-
rasului Huditeanu. 
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